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ДОПИТАННЯ ЗАХИСТУ ПРАВА НА ВІДШКОДУВАННЯШКОДИ,
ЗАВДАНОЇ НАВКОЛИШНЬОМУПРИРОДНОМУ СЕРЕДОВИЩУ, ПІД

ЧАС ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ

Солодан Катерина Володимирівна
доктор філософії (з права), асистент кафедри публічного права

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича

(м. Чернівці, Україна)

Повномасштабне військове вторгнення росії на територію України, що

розпочалось 24 лютого 2022 року спричинило не лише масові людські жертви, а й

значні екологічні збитки. Наслідками війни стала втрата біорізноманіття,

погіршення стану ґрунтів, води, атмосферного повітря тощо. Тому постає питання

https://hudoc.echr.coe.int/eng
https://hudoc.echr.coe.int/eng
https://hudoc.echr.coe.int/eng
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/974_f18
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реального забезпечення права на відшкодування шкоди, завданої навколишньому

природному середовищу, під час правового режиму воєнного стану.

Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища»

закріплює право кожного громадянина України на подання до суду позовів до

державних органів, підприємств, установ, організацій і громадян про

відшкодування шкоди, заподіяної їх здоров'ю та майну внаслідок негативного

впливу на навколишнє природне середовище [2]. Крім того, цей же закон гарантує

право на подання таких позовів і Державній екологічній інспекції та громадським

організаціям.

За загальним правилом, позови про відшкодування шкоди, завданої

навколишньому природному середовищу, ймовірно підпадуть під господарську

або цивільну юрисдикцію, в залежності від суб’єктного складу сторін та характеру

правовідносин, що виникли і в ході яких було завдано шкоду довкіллю [6].

Проте, в умовах правового режиму воєнного стану постає питання можливості

стягнення відшкодування за таку шкоду саме із держави-агресора. Очевидно, що

воєнні дії ускладнюють процес відшкодування, тому важливим є фіксування

завданої шкоди та її фінансовий розрахунок.

В літературі наголошується, що дії агресора в ході війни проти України, в тому

числі ті дії, якими українському довкіллю завдається непоправна шкода, треба

тлумачити як порушення норм, зокрема: Додаткового протоколу до Женевських

конвенцій (1949 р.), що стосується захисту жертв міжнародних збройних

конфліктів (далі – Протокол I), ІV Конвенції про закони і звичаї війни на суходолі

та додатку до неї: Положення про закони і звичаї війни на суходолі, Конвенції про

заборону військового або будь-якого іншого ворожого використання засобів

впливу на природне середовище, міжнародного звичаєвого гуманітарного права (в

тому числі, принципів 9, 13 закріплених Міжнародною правовою комісією (ILC) у

кодифікації звичаєвого права “Захист довкілля під час збройних конфліктів”

(2022)) [1].
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У справах про відшкодування шкоди, завданої внаслідок збройної агресії проти

України важливо визначити належного відповідача. Як зазначає О.Банасько, таким

відповідачем може виступати власне рф, міністерство оборони рф, міністерство

юстиції та генеральна прокуратура рф [4].

Уряд України запровадив онлайн платформу EcoZagroza, що дозволяє

кожному повідомити про шкоду, завдану довкіллю. Це стане підґрунтям для

подальшої аргументації в судах для відшкодування завданої агресором шкоди. Так,

станом на жовтень 2024 року, задокументовано більше 6500 фактів завдання

збитків довкіллю України на понад 2,770 трлн грн. Очевидно, що ця сума не

остаточна, оскільки на тимчасово окупованих територіях та місцях ведення

активних бойових дій зафіксувати шкоду поки неможливо.

Згідно ст. 69 Закону України «Про охорону навколишнього природного

середовища» [2], шкода, заподіяна внаслідок порушення законодавства про

охорону довкілля, відшкодовується в повному обсязі. Р.С. Кірін, Р.Г. Ботвінов та

Т.О. Ревякіна наголошують, що до екологічної шкоди, що підлягає компенсації,

слід віднести: витрати, яких зазнала держава у зв’язку із завданням шкоди

об’єкту довкілля; витрати, які повинна понести держава, задля відновлення

нормального стану довкілля, який існував до заподіяння шкоди; доходи, які б

держава могла реально одержати за звичайних обставин, якби не було

завдано шкоди довкіллю, якщо передбачалось одержання таких доходів;

компенсація у разі неможливості відновлення природного об’єкту, тобто

його повної втрати [3].

Для визначення розмірів завданих збитків урядом розроблено методики

визначення розміру шкоди, завданої кожному із природних ресурсів (Методика

визначення розміру шкоди, завданої землі, ґрунтам внаслідок надзвичайних

ситуацій та/або збройної агресії та бойових дій під час дії воєнного стану, затв.

наказом Міндовкілля від 4 квітня 2022 р. № 167; Методика розрахунку

неорганізованих викидів забруднюючих речовин або суміші таких речовин в

атмосферне повітря внаслідок виникнення надзвичайних ситуацій та/або під час
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дії воєнного стану та визначення розмірів завданої шкоди, затв. наказом

Міндовкілля від 13 квітня 2022 р. № 175 тощо) [5].

Таким чином, внаслідок російської військової агресії Україна постала перед

необхідністю стягнення відшкодування за шкоду, завдану навколишньому

природному середовищу. Такі збитки мають бути компенсовані агресором в

повному обсязі, проте в умовах воєнних дій варто поставити акцент на фіксуванні

та розрахунку завданих збитків за наявними методиками розрахунку для

подальших судових розглядів і постановки справедливих судових рішень.
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